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Αρ. Πρωτ. 159                         16/10/2025  

 

Προς:  Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων κα Ζαχαράκη 

Κοιν.: Γεν. Γραμματέα Υπουργείου Παιδείας κ Παπαδομαρκάκη 

Θέμα : Ανισότητες στην πρόσβαση στην εκπαίδευση 

Αξιότιμη κα Ζαχαράκη, 

Διαβάζουμε στην επίσημη ιστοσελίδα του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων τα εξής: 

1. «Η εξασφάλιση ίσων ευκαιριών στην εκπαίδευση, στην κατάρτιση και στη διά βίου 

μάθηση ανεξαρτήτως κοινωνικής ή οικονομικής προέλευσης και η άμβλυνση των 

εκπαιδευτικών ανισοτήτων αποτελεί στρατηγική προτεραιότητα». 

2. «Η εξασφάλιση της πρόσβασης σε καλύτερες ευκαιρίες εκπαίδευσης… και η στήριξη της 

ισότιμης ένταξης και της συμμετοχής στην εκπαίδευση όλων των βαθμίδων, στην κατάρτιση 

και στη διά βίου μάθηση, της κοινωνικοσυναισθηματικής ανάπτυξης, καθώς και της 

βελτίωσης των επιδόσεων των ευάλωτων και ευπαθών ομάδων, των ατόμων με αναπηρία 

ή με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες… αποτελούν προτεραιότητες». 

Παρά τις διακηρύξεις αυτές, ακόμη μία σχολική χρονιά, γονείς και μαθητές έρχονται αντιμέτωποι 

με το διαχρονικό πρόβλημα των ελλείψεων σε διδακτικό προσωπικό, γεγονός που έχει ως 

αποτέλεσμα τη συστηματική μείωση των διδακτικών ωρών και την εφαρμογή κουτσουρεμένων 

ωρολογίων προγραμμάτων. Σε πολλά τμήματα, η διδασκαλία περιορίζεται σε τρεις ή τέσσερις 

ώρες ημερησίως, αντί του πλήρους προγράμματος που προβλέπεται. Η κατάσταση αυτή, αφενός 

στερεί από τους μαθητές την ολοκληρωμένη και ισότιμη πρόσβαση στην εκπαίδευση που 

δικαιούνται, αφετέρου δημιουργεί πίεση και υπερπροσπάθεια τόσο στους ίδιους όσο και στους 

εκπαιδευτικούς, προκειμένου να καλυφθεί η προβλεπόμενη ύλη έως το τέλος της χρονιάς - κάτι 

που, σε αρκετές περιπτώσεις, δεν καθίσταται εφικτό. 

Την ίδια χρονική περίοδο, δύο διαφορετικοί Γενικοί Γραμματείς του Υπουργείου Παιδείας 

εξέδωσαν εγκυκλίους που, κατά τη γνώμη μας, υπονομεύουν την ποιότητα της παρεχόμενης 

εκπαίδευσης.  
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Η πρώτη εγκύκλιος, με αρ. πρωτ. Φ.7/80483/Δ1 εκδόθηκε στις 15.7.2024 και φέρει την 

υπογραφή του τότε Γενικού Γραμματέα, κ. Κατσαρού. Αφορά τη συγκρότηση τμημάτων ανά 

βαθμίδα, με στόχο τη συγχώνευση τους, ώστε να περιοριστούν οι προσλήψεις εκπαιδευτικών. 

Η εφαρμογή αυτής της εγκυκλίου οδηγεί στη δημιουργία πολυπληθών και δυσλειτουργικών 

τμημάτων, σε αντίθεση με την ευρωπαϊκή τάση που κινείται προς τη μείωση του αριθμού 

μαθητών ανά τάξη.  

Η δεύτερη εγκύκλιος, με αρ. πρωτ. Φ.7/115075/Δ1/ εκδόθηκε στις 18.09.2025 και φέρει την 

υπογραφή του κ. Παπαδομαρκάκη. Αναφέρεται στις προϋποθέσεις φοίτησης των μαθητών στο 

Ολοήμερο Πρόγραμμα της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, θέτοντας επιπλέον περιορισμούς που 

αποκλείουν σημαντικό αριθμό οικογενειών από τη δυνατότητα συμμετοχής. 

Οι ρυθμίσεις αυτές, αντί να προάγουν την ισότητα και την ποιότητα στην εκπαίδευση, οδηγούν 

στην ενίσχυση των ανισοτήτων και αντιβαίνουν στις ίδιες τις διακηρυγμένες προτεραιότητες του 

Υπουργείου Παιδείας. 

Επιπλέον, σε σχέση με τη λειτουργία του Ολοήμερου Προγράμματος, διαβάζουμε από την 

επίσημη ιστοσελίδα του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων τα εξής: 

1. «Το ολοήμερο σχολείο επεκτείνεται χρονικά και αναβαθμίζεται ποιοτικά, 

εμπλουτίζοντας την παρεχόμενη δωρεάν εκπαίδευση και στηρίζοντας τους εργαζόμενους 

γονείς και τις οικογένειές τους». 

2. «Το νέο εκπαιδευτικό πρόγραμμα θα περιλαμβάνει αναβαθμισμένο περιεχόμενο, μέσω 

δραστηριοτήτων όπως εκπαιδευτική ρομποτική, πειράματα, ρητορική τέχνη, ασφαλής και 

δημιουργική πλοήγηση στο Διαδίκτυο, αθλητισμός, παραδοσιακοί ή μοντέρνοι χοροί, 

εικαστικές τέχνες, χειροτεχνίες και κατασκευές, εκμάθηση μουσικών οργάνων. Επίσης, 

προβλέπεται επιπλέον χρόνος για μάθηση, μελέτη και παιχνίδι στο σχολείο». 

3. «Όχι, δεν υπάρχει κανένα κριτήριο εγγραφής». 

4. «Με το νέο, διευρυμένο χρονικά και αναβαθμισμένο ποιοτικά, ολοήμερο, επιτυγχάνεται 

προσέγγιση του σχολικού με το εργασιακό ωράριο των γονέων, εξασφαλίζεται περισσότερος 

ελεύθερος, δημιουργικός χρόνος για τα παιδιά στο σπίτι εφόσον η μελέτη θα ολοκληρώνεται 

στο σχολείο και, επιπρόσθετα, επεκτείνονται οι δωρεάν παροχές εκπαίδευσης». 
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Παρά τις παραπάνω διακηρύξεις, η πρόσφατη εγκύκλιος για τη λειτουργία του Ολοήμερου 

Προγράμματος εισάγει περιορισμούς και προϋποθέσεις εγγραφής, οι οποίοι αποκλείουν 

πλήθος μαθητών από τη συμμετοχή. Με τον τρόπο αυτό, το Υπουργείο αναιρεί στην πράξη όσα 

διακηρύσσει για την ισότιμη πρόσβαση, τη στήριξη των οικογενειών και την αναβάθμιση της 

δημόσιας εκπαίδευσης. 

Προστίθεται δε, από το τρέχον σχολικό έτος, ένα ακόμη σοβαρό ζήτημα που αφορά την ασφαλή 

μετακίνηση των μαθητών από και προς τις σχολικές μονάδες. Μετά την υπ’αριθ. 32239/2024 

ΚΥΑ, η οποία τροποποίησε την υπ’ αριθ. 50025/2018 ΚΥΑ των Υπουργών Οικονομικών, Παιδείας, 

Εσωτερικών και Υποδομών και Μεταφορών, ανακύπτουν δύο σοβαρές δυσλειτουργίες.  

Αφενός, η λανθασμένη και ελλιπής λειτουργία της ηλεκτρονικής πλατφόρμας που 

χρησιμοποιείται για τον προσδιορισμό των χιλιομετρικών αποστάσεων οδηγεί σε ανακριβή 

αποτελέσματα, ιδίως εκτός αστικού ιστού. Η πλατφόρμα υπολογίζει αποκλειστικά ποσοτικά και 

όχι ποιοτικά χαρακτηριστικά μετακίνησης, ενώ παράλληλα απουσιάζουν κριτήρια που να 

λαμβάνουν υπόψη τις κοινωνικά ευάλωτες ομάδες. Ως αποτέλεσμα αυτού, παρατηρείται 

δραστική συρρίκνωση των μαθητικών δρομολογίων, με την Ανατολική Αττική να πλήττεται 

περισσότερο, καθώς εκατοντάδες μαθητές στερούνται της δυνατότητας ασφαλούς και ισότιμης 

μετακίνησης προς το σχολείο.  

Αφετέρου, η αδυναμία της Περιφέρειας Αττικής να καλύψει με τα απαραίτητα δρομολόγια τις 

μετακινήσεις των μαθητών συνιστά ένα νέο πρόβλημα, το οποίο φαίνεται να καθίσταται μόνιμο, 

αντί να επιλύεται εγκαίρως και οριστικά. Η Περιφέρεια Αττικής δια του φυσικού της 

εκπροσώπου του Περιφερειάρχη κ. Χαρδαλιά, με τον πλέον επίσημο τρόπο κατά την ομιλία του 

στο τελευταίο Περιφερειακό Συμβούλιο, που έλαβε χώρα στο Δήμο Περιστερίου, παραδέχθηκε 

ότι για την αδυναμία κάλυψης των δρομολογίων μέσω κάθε μορφής διαγωνιστικής διαδικασίας 

ευθύνεται η δυσλειτουργική Κ.Υ.Α. που συνυπογράφουν τα συναρμόδια Υπουργεία 

(Οικονομικών, Παιδείας, Εσωτερικών και Μεταφορών). Η οποία αν και τροποποιήθηκε το 2024 

δημιουργεί οξύτατα προβλήματα τόσο στον ορθό υπολογισμό των πραγματικών χιλιομετρικών 

αποστάσεων, όσο και στην έλλειψη πρόβλεψης κάλυψης των κοινωνικών ομάδων που έχουν 

αυξημένη ανάγκη (πολύτεκνες οικογένειες, τρίτεκνες οικογένειες, μονογονεϊκές οικογένειες, 

γονείς με κινητικά προβλήματα). Ο ίδιος ο Περιφερειάρχης δήλωσε ότι θα ζητήσει νέο 

νομοθετικό πλαίσιο με αύξηση των τιμών των δημοπρατούμενων δρομολογίων κατά 25%, και 

κατά 50% για εκείνα που αφορούν ειδικά σχολεία.  
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Φέτος, μόνο στην Ανατολική Αττική 1.600 μαθητές σε σύνολο 8.000 στερούνται της 

δυνατότητας ασφαλούς και ισότιμης μετακίνησης προς το σχολείο. Στο Δήμο Σαρωνικού το 

μέγεθος του προβλήματος παρουσίαζεται διογκωμένο. Σήμερα, ένα μήνα μετά την έναρξη των 

σχολείων, περισσότεροι από 400 μαθητές βρίσκονται εκτός δρομολογίων. Η διενέργεια δύο 

άγονων διαγωνισμών και τριών ανεπιτυχών διαπραγματεύσεων συνιστά το επιστέγασμα μιας 

αποτυχημένης διαδικασίας που στερεί από τα παιδιά μας το δικαίωμα στη φοίτηση χωρίς 

εμπόδια. Αναρωτιόμαστε τι θα συνέβαινε αν δεν υπήρχε η μείωση κατά 45.000 μαθητές στην Α’ 

Δημοτικού σε σχέση με το 2010 λόγω δημογραφικών αιτίων - πόσο μεγαλύτερο θα ήταν τότε το 

πρόβλημα! 

Σε μια ανεπτυγμένη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, θα έπρεπε να θεωρούνται αυτονόητες οι 

βασικές προϋποθέσεις λειτουργίας των σχολείων: η επαρκής στελέχωση, η καθαριότητα, η 

ασφάλεια των εγκαταστάσεων και η ασφαλής, ισότιμη και απρόσκοπτη μεταφορά των 

μαθητών. Αντιθέτως, παρατηρούμε πως τόσο οι οικογένειες όσο και οι σχολικές κοινότητες 

εξακολουθούν να αγωνίζονται για τα αυτονόητα, αντί να επικεντρώνονται στην παιδαγωγική 

διαδικασία, την πρόοδο και την ολόπλευρη ανάπτυξη των παιδιών. 

Μετά τις συναντήσεις που πραγματοποιήθηκαν με την Αντιπεριφεριάρχη Αττικής κα. 

Πρεζεράκου στις 28/8/25 και 9/9/25 και τον Εκτελεστικό Γραμματέα της Περιφέρειας Αττικής 

κ. Σελίμη στις 16/9/2025, στο κτίριο της Περιφέρειας Αττικής, διαπιστώθηκε ότι στους εν λόγω 

διαγωνισμούς απουσιάζουν κρίσιμες διαδρομές και στάσεις, απαραίτητες για την ασφαλή και 

έγκαιρη προσέλευση των μαθητών στα σχολεία τους.  

Ιδιαίτερη μέριμνα απαιτείται για τους μαθητές της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης και του 

Γυμνασίου, οι οποίοι (λόγω ηλικίας)  έχουν αυξημένες ανάγκες προστασίας και επίβλεψης κατά 

τη μετακίνησή τους. Οι σχολικές μονάδες έχουν ήδη αποστείλει στις αρμόδιες υπηρεσίες όλα τα 

απαραίτητα στοιχεία και αιτήματα. 

Μέχρι σήμερα, η Περιφέρεια Αττικής δεν έχει εντάξει στη διαγωνιστική διαδικασία όλα τα 

δρομολόγια που χαρακτηρίζονται ως κατ’ εξαίρεση, γεγονός που δημιουργεί σημαντικά κενά 

στη μετακίνηση των μαθητών. Επιπλέον, υπάρχουν δρομολόγια που απαιτούν τροποποίηση, 

είτε λόγω της επικινδυνότητας πρόσβασης στις υφιστάμενες στάσεις, είτε λόγω της μεγάλης 

γεωγραφικής απόστασης από τις καθορισμένες διαδρομές.
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Παρακαλούμε να υπάρξει άμεση συνεργασία με τον Δήμο Σαρωνικού και τις Διευθύνσεις των 

σχολείων, οι οποίες διαθέτουν πλήρη και επικαιροποιημένη εικόνα των περιοχών που 

χρειάζονται πρόσθετες ή διορθωμένες στάσεις. Η συνδρομή τους είναι καθοριστικής σημασίας 

για τον ορθό επανασχεδιασμό των δρομολογίων, με γνώμονα την ασφάλεια και την ισότιμη 

πρόσβαση όλων των μαθητών στις σχολικές μονάδες. 

Τέλος, θα θέλαμε να υπογραμμίσουμε πως ο Δήμος Σαρωνικού τα τελευταία 20 χρόνια 

παρουσιάζει αύξηση πληθυσμού κατά 31% φτάνοντας σε 30.047 μόνιμους κατοίκους και 

καταλαμβάνει την 6η μεγαλύτερη έκταση μεταξύ των Δήμων της Περιφέρειας Αττικής, με 

περισσότερα από 133 τετρ. χιλιόμετρα.  

Στο Δήμο Σαρωνικού λειτουργούν σήμερα 27 σχολικές μονάδες σε πέντε τοπικές Κοινότητες 

(Καλυβίων-Λαγονησίου, Κουβαρά, Αναβύσσου, Παλαιάς Φώκαιας και Σαρωνίδας). Αυτό έχει ως 

αποτέλεσμα να μην υπάρχουν σχολεία όλων των βαθμίδων σε κάθε τοπική Κοινότητα και ειδικά 

για τα σχολεία της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης σε αρκετές περιπτώσεις απαιτείται η 

διακοινοτική μετακίνηση των μαθητών, διασχίζοντας κεντρικές Λεωφόρους.  

Οι Λεωφόροι που τα παιδιά πρέπει να βαδίσουν για την μετακίνησή τους στα σχολεία είναι 

συγκεκριμένα η Παραλιακή Λεωφόρος Αθηνών Σουνίου, η Λεωφόρος Λαυρίου, η Λεωφόρος 

Αναβύσσου, η Λεωφόρος Καλυβίων και η Λεωφόρος Καραμανλή. Δυστυχώς, οι αρμόδιοι 

φορείς δεν διενεργήσαν επί τόπου αυτοψία προκειμένου να διαπιστώσουν ότι στις 

προαναφερόμενες Λεωφόρους δεν υπάρχουν πεζοδρόμια, δεν υπάρχουν επαρκείς υπόγειες 

διαβάσεις και φωτεινοί σηματοδότες και συνεπώς αυτές οι μετακινήσεις θεωρούνται δυνητικά 

επικίνδυνες. 

Είναι απορίας άξιο γιατί η Περιφέρεια Αττικής προχώρησε στην περικοπή της πλειονότητας των 

περσινών δρομολογίων, χωρίς να έχουν εξασφαλιστεί οι όροι που θα βελτίωναν τη μετακίνηση 

των μαθητών στις εν λόγω σχολικές μονάδες.  
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Επιπλέον, τα χιλιομετρικά όρια που προβλέπει η υπ’ αριθ. 32239/2024 ΚΥΑ (τροποποίηση της 

υπ’ αριθ. 50025/2018 ΚΥΑ), δεν είναι αποδεκτά, εφόσον δεν εξασφαλίζεται η ασφαλής 

μετακίνηση.  Απαιτείται επανεξέτασή τους, καθώς επίσης δεν γίνεται αναφορά στις ευαίσθητες 

κοινωνικές ομάδες όπως πολύτεκνες και τρίτεκνες οικογένειες, μονογονεϊκές οικογένειες, 

γονείς με κινητικά προβλήματα, καθώς και σε γονείς που εργάζονται σε σημαντική απόσταση 

από την οικία τους και αδυνατούν να μεταφέρουν τα παιδιά τους στις σχολικές μονάδες.  

Όλες αυτές οι προαναφερόμενες περιπτώσεις θα έπρεπε να προβλέπονται στην τελευταία 

νομοθετική παρέμβαση, ειδικά όταν πολιτειακοί παράγοντες αναφέρονται με όρους 

συμπερίληψης στη δημιουργία ενός κράτους δικαίου που θα διασφαλίζει την ισότιμη 

πρόσβαση στην εκπαίδευση για όλα τα παιδιά. 

ΑΙΤΟΥΜΑΣΤΕ 

τη διεξαγωγή διά ζώσης συνάντηση με την Υπουργό κα Ζαχαράκη, την Τετάρτη 22.10.2025 και 

ώρα 10.30 π.μ., προκειμένου να θέσουμε τους προβληματισμούς μας και να συνεισφέρουμε στο 

Δημόσιο Διάλογο με τις θέσεις μας, με στόχο τη μείωση των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν 

οι μαθητές και οι σχολικές κοινότητες.  

Υ.Γ.: Στο Παράρτημα που ακολουθεί σας παρουσιάζουμε ενδεικτικά παραδείγματα με 

φωτογραφικό υλικό. Η Ένωση Συλλόγων Γονέων και Κηδεμόνων Πρωτοβάθμιας και 

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δήμου Σαρωνικού, παραμένει στη διάθεσή σας για την παροχή 

πρόσθετων στοιχείων, φωτογραφιών ή οποιασδήποτε άλλης πληροφορίας που μπορεί να 

συμβάλει στην ορθή, ασφαλή και ουσιαστική επίλυση του ζητήματος.
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1. Διασταύρωση Παραλιακής Λεωφόρος Αθηνών Σουνίου με Λεωφόρο Καλυβίων (Λαγονήσι) 

Σημείωση: Η διασταύρωση δεν διαθέτει φωτεινό σηματοδότη για πεζούς, ούτε διάβαση πεζών 

ή πεζοδρόμιο – δεν έχει σχεδιαστεί για την ασφαλή όδευση πεζών 

 

 

2. Παραλιακή Λεωφόρος Αθηνών Σουνίου (Γαλάζια Ακτή) χωρίς διάβαση πεζών και πεζοδρόμιο 

– δεν έχει σχεδιαστεί για την όδευση πεζών 
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3. Παραλιακή Λεωφόρος Αθηνών Σουνίου (Λαγονήσι) – Στάση της γραμμής του 122 του ΟΑΣΑ 

 

 

4. Παραλιακή Λεωφόρος Αθηνών Σουνίου (Παλαιά Φώκαια) χωρίς πεζοδρόμια – δεν έχει 

σχεδιαστεί για την όδευση πεζών 
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5. Διασταύρωση Λεωφόρου Λαυρίου (Κουβαράς-Καλύβια) πρώτη λήψη 

Σημείωση: Η διασταύρωση δεν διαθέτει φωτεινό σηματοδότη για πεζούς, ούτε διάβαση πεζών 

ή πεζοδρόμιο – δεν έχει σχεδιαστεί για την ασφαλή όδευση πεζών 

 

 

6. Διασταύρωση Λεωφόρου Λαυρίου (Κουβαράς-Καλύβια) δεύτερη λήψη 
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7. Λεωφόρος Καλυβίων (Ολυμπιακό Χωριό) χωρίς διάβαση πεζών και πεζοδρόμιο – δεν έχει 

σχεδιαστεί για την όδευση πεζών 

 

 

8. Διασταύρωση Λεωφόρου Καλυβίων με Λεωφόρο Θορικού (Ολυμπιακό Χωριό)  

Σημείωση: Η διασταύρωση δεν διαθέτει φωτεινό σηματοδότη για πεζούς, ούτε διάβαση πεζών 

ή πεζοδρόμιο – δεν έχει σχεδιαστεί για την ασφαλή όδευση πεζών 
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9. Διασταύρωση Λεωφόρου Αναβύσσου με οδό Μονής Αρκαδίου  

Σημείωση: Η διασταύρωση δεν διαθέτει φωτεινό σηματοδότη για πεζούς, ούτε διάβαση πεζών 

ή πεζοδρόμιο – δεν έχει σχεδιαστεί για την ασφαλή όδευση πεζών 

 

 

10. Λεωφόρος Αναβύσσου χωρίς διάβαση πεζών και πεζοδρόμιο – δεν έχει σχεδιαστεί για την 

όδευση πεζών 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Περίπτωση Α.  

Στην παρακάτω διαδρομή (πίνακας 1) με κωδικό 364 του διαγωνισμού, αναφέρετε εκκίνηση στην 

Λ. Ανάβυσσου διασταύρωση με την Λ. Κερατέας (πίνακας 2 στον χάρτη). Σημειώνουμε ότι στις 

διαδρομές για το Γυμνάσιο & Λύκειο Αναβύσσου έχετε αφαιρέσει την διαδρομή Όλυμπος-

Φεριζα-Λ. Κερατέας-Δροσιά-Λ.Αναβύσσου-Καραμανλή-Σχολείο που υπήρχε πέρυσι. Ως εκ 

τούτου τα παιδιά τα οποία μένουν σε οδούς ή περιοχές πριν την εκκίνηση θα πρέπει να 

περπατήσουν για να φτάσουν στην στάση του σχολικού, στην Λ. Ανάβυσσου διασταύρωση με 

την Λ. Κερατέας (πίνακας 2). 

 

Πίνακας 1. 

 

 

Πίνακας 2. 
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Οι μαθητές που μένουν στην περιοχή του Λόφου Βαλμά ή και πιο πέρα στην Κερατέας – 

Αναβύσσου θα πρέπει να περπατήσουν για να φτάσουν στην στάση του σχολικού. Εκ πρώτης 

δείχνει λογικό σε κάποιον που σχεδιάζει τις διαδρομές όταν το βλέπει στον χάρτη και δεν έχει 

βρεθεί ποτέ στην περιοχή, 700μ είναι, 10 λεπτά περπάτημα (πίνακας 3)!!! 

Πίνακας 3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Παρακάτω φωτογραφικό υλικό με την διαδρομή που θα πρέπει να περπατήσει ένα παιδί 

Γυμνασίου καθημερινά σε μια Λεωφόρο χωρίς καμία διαγράμμιση, χωρίς πεζοδρόμιο, χωρίς 

ορατότητα των οδηγών διερχόμενων οχημάτων (λόγω στροφών), άρα χωρίς καμία ασφάλεια.  
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11. Διασταύρωση  Λ.Κερατέας με Λ. Αναβύσσου. Στο βάθος είναι ο λόφος Βαλμά. 

 

12. Η διαδρομή από οδό Αρτέμιδος, καθώς και από οικισμό Δροσιάς προς την Λ. Αναβύσσου, 

που θα κληθεί το παιδί να περπατήσει καθημερινά σε όλες τις καιρικές συνθήκες (καύσωνα, 

κρύο, βροχή, πρωινή ομίχλη από την αυξημένη υγρασία της περιοχής) για να φτάσει στην στάση 

του σχολικού ή από την στάση προς το σπίτι του στην επιστροφή.  
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Περίπτωση Β.  

Αφορά και πάλι την παραπάνω διαδρομή με κωδικό 364 του διαγωνισμού, αναφέρετε εκκίνηση 

στην Λ. Ανάβυσσου διασταύρωση με την Λ. Κερατέας (πίνακας 2) για παιδιά που μένουν στους 

οικισμούς Ολύμπου ή στην Φέριζας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Όλυμπος 
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Παρακάτω η διαδρομή που θα πρέπει να κάνουν τα παιδιά επί της Λεωφόρου Αναβύσσου για 

να φτάσουν στην στάση του σχολικού (πίνακας 4). Δηλ. 1,7χλμ, 23 λεπτά περπάτημα καθημερινά 

σε όλες τις καιρικές συνθήκες (καύσωνα, κρύο, βροχή, πρωινή ομίχλη από την αυξημένη υγρασία 

της περιοχής).  

Πίνακας 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ακολουθεί φωτογραφικό υλικό της Λ. Αναβύσσου για την παραπάνω διαδρομή του πίνακα 4.  
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Περίπτωση Γ 

Δρομολόγιο 363 με 68 μαθητές σε αναμονή της έγκρισης. 
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Παρακάτω φωτογραφίες από την διαδρομή της Γαλάζιας Ακτής προς 2ο ΓΕΛ Καλυβίων, 5.2 χλμ 

απόσταση την οποία τα παιδιά (με εργαζόμενους γονείς, μονογονεϊκές οικογένειες, ή κηδεμόνες 

με κινητικά προβλήματα, κτλ )  καλούνται να διανύσουν τα ίδια περπατώντας ρισκάροντας την 

σωματική τους ακεραιότητα.      

 

 

 

 

 

 

 

 

Διασταυρώσεις χωρίς ορατότητα, χωρίς φανάρια, χωρίς διαβάσεις πεζών, χωρίς διαγράμμιση 

όπου συμβαίνουν συχνά ατυχήματα.  
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Διαδρομές εξαιρετικά επικίνδυνες ακόμα και για την καθημερινή διέλευση οχημάτων. Αν 

τυχόν διασταυρωθούν δύο οχήματα στην στροφή της παρακάτω φωτογραφίας ο πεζός θα 

πρέπει να ‘κολλήσει’ στην μάντρα. 

 

Απεικονίζεται ο χάρτης με τα σημεία των τριών παραπάνω φωτογραφείων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

mailto:egoneonsaronikou@yahoo.gr


ΕΝΩΣΗ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΓΟΝΕΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΚΑΙ 

ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΔΗΜΟΥ ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ 

 

   

 

Περίπτωση Δ. 

Μη προκηρυγμένο δρομολόγιο από τον Οικισμό Α.Τ.Ε. προς Γυμνάσιο-Λύκειο Αναβύσσου. 

39λεπτα με τα πόδια καθημερινά επί 2 διαδρομές (πρωί-μεσημέρι). Ομοίως και από Φώκαια 

προς Γυμνάσιο-Λύκειο Αναβύσσου.   
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Περίπτωση Ε. 

Μη προκηρυγμένο δρομολόγιο από τον Οικισμό «Ολυμπιακό Χωριό» για το 2ο Δημοτικό 

Καλυβίων, 4.3χλμ με όχημα.  

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

Και μη προκηρυγμένο Δρομολόγιο από τον Οικισμό «Ολυμπιακό Χωριό» για 2ο Γυμνάσιο 

Καλυβίων, 4.8χλμ με όχημα. 
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Τα παραπάνω επιλέχθηκαν τυχαία για να σας αποδώσουμε την εικόνα και την σοβαρότητα του 

προβλήματος στον Δήμο μας. Αντίστοιχες περιπτώσεις παρουσιάζονται σε πολλές περιοχές του 

Δήμου Σαρωνικού και αφορούν είτε περσινά δρομολόγια που δεν έχουν ενταχθεί φέτος στον 

σχεδιασμό, είτε δρομολόγια που έχουν ενταχθεί μερικώς χωρίς να ληφθούν υπόψη οι 

πραγματικές ανάγκες μετακίνησης όλων των μαθητών που έχουν υποβάλει σχετικό αίτημα στις 

σχολικές τους μονάδες. Περιπτώσεις έλλειψης δρομολογίων αφορούν και την μετακίνηση 

μαθητών από Κοινότητες του Δήμου Σαρωνικού προς τα ΕΠΑΛ Βάρης και ΕΠΑΛ Λαυρίου.  

Κατόπιν των ανωτέρω, παρακαλούμε για την άμεση και οριστική επίλυση των προβλημάτων, 

όχι μόνο για το σχολικό έτος 2025–2026, αλλά και για τις επόμενες σχολικές χρονιές, με γνώμονα 

τη διασφάλιση της ισότητας και της ασφάλειας όλων των μαθητών, χωρίς εξαιρέσεις ή 

συμβιβασμούς σε θέματα που αφορούν την προστασία της ζωής και της σωματικής τους 

ακεραιότητας. 

Η Ένωση Συλλόγων Γονέων και Κηδεμόνων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 

Δήμου Σαρωνικού παραμένει στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση ή υποστήριξη 

κριθεί απαραίτητη, με στόχο τη διασφάλιση της απρόσκοπτης, ασφαλούς και ισότιμης 

μετακίνησης όλων των μαθητών, καθώς και της ηρεμίας και εμπιστοσύνης των οικογενειών τους 

στους Δημόσιους Φορείς. 

Με βάση το άρθρο 16 του Συντάγματος, που διασφαλίζει την ισότιμη πρόσβαση στην 

εκπαίδευση, και το άρθρο 21 του Συντάγματος, που προστατεύει την παιδική ηλικία, ζητούμε 

να γνωστοποιηθούν οι αρμόδιες υπηρεσίες και οι υπεύθυνοι φορείς που έχουν θεσμική ευθύνη 

για τη διασφάλιση της ασφαλούς και ισότιμης πρόσβασης στην εκπαίδευση. 

Σε περίπτωση ατυχήματος, οι εν λόγω φορείς θα λογοδοτήσουν στη Δικαιοσύνη για τις 

συνέπειες της πλημμελούς εφαρμογής των μέτρων, ώστε να διασφαλιστεί η ασφάλεια, η 

ισότητα και η προστασία της παιδικής ηλικίας για όλα τα παιδιά του Δήμου Σαρωνικού.  

Με εκτίμηση 

Για το Δ.Σ. 

    Ο Πρόεδρος                       Η Γραμματέας  

Ευάγγελος Νούσης                       Εύα Δεύτου  


